SOLUCIONS EXERCICIS PBAU TEMA 1
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5. (juliol2019) Un institut té tres partides pressupostaries: llibres, material
d’oficina i mobles. El pressupost per a mobles d’aquest institut és cinc vegades
la suma del de llibres més el del material d’oficina. El pressupost per a llibres és
el triple del de material d’oficina. La suma del pressupost per a mobles i
material d’oficina és 7 vegades el pressupost de llibres.

a. Amb aquestes dades, podem saber els diners destinats a cada partida
pressupostaria?

b. Determinau les quantitats si per a llibres hi ha 2100€
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6. (juny2020) Un trajecte de 600km s’ha de fer combinant taxi, ferrocarril i
autobus. El cost del taxi és de 0,5 €/km; el del ferrocarril, de 0,2€/km, i el de
I'autobus, de 0,1€/km. El recorregut ens ha costat 150 euros, i se sap que s’han
fet el doble de quilometres amb ferrocarril que amb taxi i autobus junts.
Determinau les distancies que s’han recorregut amb cada mitja de transport
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Guliol 2020) En Bernat va quedar ahis

panets i 5 cafés
mateix bar amb el
8,10 euros.

amb uns amics en un bar i van prendre 4 cerveses, 3
mb Hlet. Tot plegat els va costar 19,50 euros. Dies enrere, havia anat al

1 seu cosi Mart, i per 2 cerveses, 1 panet i 2 cafés amb llet havien pagat
aquest bar totes les cerveses

valen el mateix i tots els panets tenen el mateix
preu.
a interpretau I'enunciat com un conjunt d"equacions lineals.
b Avui en Bemat hi ha tomat amb uns alres amics i han pres 2 cerveses, 2 panets i 3
cafés amb llet. Combinau les equacions de Iapartat a) per deduir quant han pagat en
total

Si 1 cervesa, 1 panet i 1 café amb llet costen 5,10 euros, quant valen la cervesa, el
panet i el café amb llet separadament?
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(uliol 2021) En una botiga de fruita hem comprat pomes a 0.5 euros cadascuna, alvocats a 1
euro i pinyes a 1.5 euros la pega. En arribar a la caixa ens adonam que portam 70 peces de
fruita, el cost total de les quals és de 68 euros. També observam que si les pomes que portam

fossin alvocats i els alvocats fossin pomes, la compra ens sortiria 4 euros més barata.
a Identificau les variables i interpretau I"enunciat com un conjunt d’equacionns lineals

b, Determinau el nombre de peces de cada fruita que hem comprat
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e isc va invertir 100000 euros en accions de
les accions de Pempresa A han augmentat de
Valor en un 50%, los de I"empresa B han augmentat en un 10% i, en canvi, les de Iempresa
Chan perdut un 15% del seu valor. Si a societa ara vengués totes les accions obtindria
102000 earos. Sabem que va invertir en les accions de empresa C el mateix que en les

altres dues juntes.

(uny 2022) Fa un any una societat de capital d
res empreses, que anomenarem A, B i C.

o Idemificau les variables i interpretau I"enunciat com un conjunt d"equacions lineals

b, Calculau la quantitat de doblers que la societat va inverti en accions de cada

empresa

Solvd:
@) %= dices ineckbs en lewpresa A
g = direcs Snch en tewpeaa B
2 = dirers kb on lewgesa C
Xy 2 = 100000
+0'¥52 = (02000

)ISX&I\A'E)
2=x+y
= 1260
b = 100000 *
) X+ =109 o2
5% A Ay 0352
' 2 = 50000

X f‘a*i =0
s va invechc 11250 € en lewgesa A, 2
2 4 50000 € en Vewpresa C .
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es tipus de rellotges, A, B i C. Els rellotges de tipus A els
els de tipus C, a 200€. En un mes determinat va vendre

Is que va vendre aquest mes de tipus B va ser igual
llau quants rellotges va vendre de

1. (juny 2017) Un comerciant ven tr
ven a 300€; els de tipus B, a 60(
200 rellotges en total. Si la quantitat del
als que va vendre de tipus A i tipus C conjuntament, cal
cada tipus si la recaptacié d’aquest mes va ser de 89000€.

1" Solucié. Siguin:
2 = nombre de rellotges de tipus A,
y = nombre de rellotges de tipus B,
2 = nombre de rellotges de tipus C'.

L'enunciat del problema es correspon amb el sistema d'equacions segilent:

=
;);y: 000 302‘00 = 89000 22+ 22 =200, uin] 20422 =200,
: " R o e s 900z + 800z = 89000. 07 + 82 = 890.
stz

D'on: =90,y =100 z=10.
S’han venut, per tant: 90 rellotges de tipus A, 100 rellotges de tipus B i 10 rellotges de

\ tipus C.




image5.png
(set 2017) Un grup d’estudiants finanga el seu viaige de final de curs amb la venda de
participacions de loteria per import d1, 2 i 5€. Han recaptat un total de 620€ i han venut el
doble de participacions d’ 1€ que de 5€. Si han venut un total de 280 participacions, calculau
el nombre de participacions que han venut de cada import.

Solucié. Siguin:

= nombre de participacions d'1 €,
y = nombre de participacions de 2 €,
2= nombre de participacions de 5 €.

L'enunciat del problema es correspon amb el sistema d’equacions segiient:

T4+ y+z =280,
z=2,
Z+ 2y + 52 = 620.

Substituint la segona equacié en les altres dues:

y+ 3z = 280,
= 2= 620 - 560 = 60.
{2y 72 =620, i
Aleshores,
2=2.60 =120,

=280 — 120 — 60 = 100.

© Per tant, han venut 120 participacions d'1 €, 100 participacions de 2€ i 60 participacions
| des5€. :
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(juny 2018) L’administrador de la comunitat de veins vol saber qué cobra a I’hora un
electricista, un lampista i un paleta. Per a aixo, sap que:
a. Al 4t B, Pelectricista hi va estar 1hora i el paleta 2 hores, i varen haver de pagar 78€

de ma d’obra.
b. Al 3r A, varen pagar 85€ per les 2 hores que hi va ser el lampista i I’hora que hi va
ser el paleta.
c. Al Ir A, casa meva, hi va ser 1 hora el lampista, 1 hora I’electricista i 3 hores el
paleta, i ens varen cobrar 133€
Quant cobra per hora cada professional?

Solvads ¥ = €/{La.\at.hiddo. yE Ehe Wf\s%l 2= %Pa(do.

x+22 =38 x= 28
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4. (juliol 2018) El preu de I'estada diaria en un hotel és de 50€ per persona. Els
infants paguen el 50% d’aquest preu, i els jubilats paguen el 60% d’aquest preu.
Determinau el nombre de persones que no sén ni infants ni jubilats, el nombre
d’infants i el de jubilats que hi havia un dia a I'hotel si se sap que: hi havia 200
persones, el nombre de jubilats era igual al 25% del nombre d’infants i varen
recaptar un total de 5680€ per I'estada de tots.




